正當中國與菲律賓在黃岩島持續對 峙之際,美菲及中俄軍演又將分別在 南海和黃海登場。昨日,菲律賓與美

國正式拉開名為「肩並肩」的年度大 型聯合軍演大幕,其中首次新增油氣 平台攻佔演練等多個項目。另一方 面,俄太平洋艦隊5艘大型戰艦也於 昨日啟航赴黃海,參加將於本月22 日起舉行的中俄聯合軍演。有分

析指,中俄軍演是對美菲

趁南海局勢緊張之 際,不斷單方面展示 武力的有力回應和震

懾,對於中方維護 南海及周邊主權非

■香港文匯報

記者 葛沖

劉坤領

常必要。

「捉對」軍演 互展威懾力

美菲南海耀

關國家多做促進本地區國家安全互信的事,多做有利於本 地區和平穩定的事。外界分析普遍認為,此次無論是演習項目 還是演習地點,都暗將矛頭指向中國。《菲律賓星報》昨日 稱,此次聯合軍演的地點靠近敏感的南沙群島,菲律賓軍方出 動2,300人,美軍則出動4,500人,美軍派出的人數是歷屆兩國軍 演中最多。

美菲演習 日韓東盟觀陣

美菲此次演習將持續至4月27日,此次軍演除了有在呂宋島和 巴拉望島進行的聯合訓練和實彈演習之外,更包括油氣平台攻佔 演練,以防止恐怖分子襲擊油氣田。東盟國家及夥伴國家亦首次 派人參與電腦模擬指揮訓練。日本、韓國及越南等7個國家,將 首次派出觀察員出席救援及災害響應演習的環節

美菲兩國由1991年開始,幾乎每年都會舉行聯合軍事演習,但 由於今次軍演正值中國及菲律賓就南海主權爭議出現外交磨擦, 引起外界關注。本月11日,菲律賓軍艦曾闖入中國南海黃岩島海 域,襲擾停靠在該海域避風的中國漁船。目前,中國漁船已安全 撤離,但中菲雙方仍在黃岩島海域繼續對峙。

美菲軍演消息公佈後,菲律賓總統府對外宣稱,此次演習不是 挑釁,是早有計劃,與中菲對峙事件無關。但《菲律賓星報》 指,演習旨在與中國關係緊張之際展示武力,同時強化美菲之間

拉克斯蘭德認為,美菲想對華傳遞「敏感信息」,即美國將認真 對待其在亞洲的角色,並將向那些需要幫助的國家提供幫助

一方面,就在美菲聯合軍演進行的同時,中俄海軍聯合軍事 演習也在緊鑼密鼓的準備之中。據報道,本月22日至29日 將在黃海水域舉行近年來最大規模的海上聯合軍演。期間 海軍北海艦隊將派出導彈驅逐艦與俄方艦船組成混合編隊,共同 穿越日本海峽進入中國黃海海域,並在青島附近的海面上舉行聯 合軍事演習及海上閱兵式。

中俄展現 亞太戰略同步

2005年以來,中俄兩軍已在上合組織框架內多次舉 合軍演。對於這次演習,儘管中俄都強調不針 對第三方,但在美國戰略重點重返亞太地區

次軍演除了有針對美國和日本的含義外, 雙方還想通過軍演發出一個信號,那就是 展現俄中的軍事合作



■中俄近年海上軍事交流活躍

中俄「海上協作—2012」軍演

2012中國和俄羅斯的海軍聯合演習,定於本月 22日至29日,在中國黃海海域舉行。中國北海艦 隊的導彈驅逐艦與俄羅斯「瓦良格」號等多艘 大型艦隻將會參加。參演的中俄軍艦數量將超 過20艘

演習從俄羅斯遠東符拉迪沃斯托克開始,4月 24日,以俄羅斯太平洋艦隊「瓦良格」號大型組 合導彈巡洋艦、反潛艦、驅逐艦和護衛艦等十餘 艘艦船啟航前往中國,屆時中國海軍北海艦隊將 派出導彈驅逐艦與俄羅斯艦船組成混合編隊,共 同穿越日本海峽進入中國黃海海域,在青島附近 的海面上舉行聯合軍事演習。

此次海上軍演,主要是加強雙方海軍在反海 盗、反恐等課目的聯合演練。演習中,俄中將實 現海上補給、共同強行通過海上危險區、共同挫 敗海上出現的海空武器襲擊、聯合開展海上搜索 和救助行動。隨後,中俄海軍編隊在青島海面接 受兩軍首長海上檢閱。

美菲「肩並肩」聯合軍事演習

2012菲律賓與美國「肩並肩」聯合軍事演習4 月16日拉開戰幔。「肩並肩」系列軍演是菲美每 年例行大型聯合軍演,兩國首次「肩並肩」軍演 1991年舉行,1995年時曾一度中斷,1999年又重 新恢復,今年是第28次,預計有4,500名美軍士兵 和2,300名菲律賓士兵參加。

本次演習地點主要集中在菲律賓北部呂宋島上 的新怡詩夏省麥格賽賽堡和菲南部的巴拉望省等 地,21日和24日菲美兩軍將在麥格賽賽堡舉行傷 亡人員疏散演練、實彈訓練、模擬戰鬥演練等演 習科目,22日和25日,菲美兩軍將先後在巴拉望 舉行「小艇登陸突擊演習」和「兩棲登陸突擊演 習」。27日,本次軍演正式閉幕。

演習將聚焦在海上安全、反恐以及人道救援 和災害響應行動。參與軍演的2,300名菲方官兵 由海軍少將馬丁指揮,菲方官兵將學習使用現 代化的美國軍用裝備,並向美軍士兵傳授叢林 生存技巧。



中國海軍「鄭和號」遠洋航海訓練艦昨 天從大連軍港啟航,執行「和諧使命—鄭 和艦環球行」任務。本次環球航行將會訪 問越南、馬來西亞、印度、意大利、西班 牙、加拿大、厄瓜多爾、法屬波利尼西 亞、湯加、印度尼西亞、文萊等11個國家 港口,並停靠吉布提、牙買加、澳大利亞3 國港口,總航程超過3萬多海里,歷時5個 多月,海軍副參謀長廖世寧少將擔任出訪 指揮員。這是中國海軍自2002年之後第二 次組織環球航行行動。

圖文:新華社

「瓦良格號」 - 「沙波什尼科夫」號 ▶ |潘捷列耶夫」號 _____「維諾格拉多夫」號 ---「特里布茨」號

艘俄羅斯軍艦將從亞丁

對黃海參加軍演

M6-37型拖船 ■ C6-522型拖船 「佩徹涅格人號」

艦載直升機: 4架卡-27艦載直升機

海軍陸戰隊

海軍陸戰隊

■參加中俄黃 海軍演的俄軍 「卡系列」艦 載直升機。

香港文匯報訊(記者 葛沖、劉坤 領 北京報道)中俄「海上協作—— 2012」海軍聯合演習將於本月22日開 始。據俄羅斯國防部網站透露,參演 的中俄軍艦數量將超過20艘。演習期 間,中國海軍北海艦隊將派出導彈驅

逐艦與俄方艦 船組成混合編 隊,共同穿越 日本海峽,進 入中國黃海海 域,在青島附 近的海面上舉 行聯合軍事演 習。在完成全 部演習項目

中俄軍演區域

■ 美 菲

昨日在馬尼

拉舉行「肩並肩」

聯合海上軍演開幕

後,俄中海軍還將在黃海海域舉行聯 合海上閱兵式。

中俄大型混編艦隊穿越日本海的 舉措,令日本十分緊張。日本《產 經新聞》稱,俄羅斯海軍路線「異 常1,經過日本海似乎帶有警告日本 的意思。

日深感不安

該報認為,俄羅斯軍艦要想到達 黄海,完全可以從日本東側海域繞 行。穿越日本海峽的行為讓日本感 到不安。

對此,韓聯社稱,中俄演習的區域 是美國西太平洋戰略的核心區,顯然 是對抗美國力量的一種展示。

香港文匯報記者 葛沖、劉坤領

在進行的背景下,今年的美菲「肩並肩」系 列軍演耐人尋味。南海問題專家、廈門大學 南洋研究院教授李金明接受本報採訪時表 示,今年的美菲軍演規模大、成員多,東盟 多個成員國參加,從本質上來看,圍堵中國 意圖明顯。他表示,未來中國南海海權問題 將會更加複雜,中國應當適時「亮劍」,對有 關國家小規模懲戒一下也是必要的。

李金明認為,通常來說,在相當長的時間裡,美 菲軍演主要針對恐怖主義問題,本次演習規模大, 而且地點選取在巴拉望島以西的南海海域,「這樣 的策劃是與中菲南海爭端有關係的,東盟多個成員 國應邀參加,存在明顯的圍堵中國意圖」。

菲邀美擴亞太駐軍

就菲律賓稱軍演與中菲黃岩島對峙事件無關的說 法,李金明表示,從時間上來看,美菲軍演是去年 底定下來的,黃岩島事件也是偶然的,但是從本質 來說,菲律賓明顯希望通過與美國的聯合軍事演 習,爭取擴大其在菲律賓的駐軍,加強對中國的恐 嚇,因為菲律賓非常清楚無法單獨對抗中國 李金明説:「基於美國重返亞太的戰略,以及 美國近來的動作,增加在亞太地區的駐軍幾成定 局。鑒於菲律賓等地民眾多年來的反對,以及軍

事基地開銷大等問題,美國可能通過輪流駐軍的 形式緩和反對聲音,但是美國的既定戰略很難做 出改變。」

不排除「擦槍走火」

在南海問題上,近年來中國漁民屢屢被驅逐,島 礁被侵佔,國際勢力頻頻介入。李金明表示,在現 在這樣的情況下,中國其實應該亮劍了。菲律賓自 從阿基諾三世上台以來,就一直與中國爭端不斷, 這對中國維護南海主權不利。「比如黃岩島對峙事 件,中國漁民在本國的海域喪失漁權,嚴重影響國 際形象,那麼中國的海監部門是不是可以拘捕其他 國家違規的漁民?!不要國際形勢一邊倒。」

港文匯報記者

尹樹廣

李金明認為,如果這樣發展下去,南海諸國很可 能會擦槍走火,「中國對他們懲罰一下也是應該, 比如1988年中越摩擦事件,打一架,南海平靜了20 多年,擇機出手也是大快人心的。」

肩」的聯合車演。這一南一北兩場演 習絕非偶然,明眼人似能嗅出些許隔 海「交火」的味道。

外界注意到,中俄軍演的代號為 「海上協作」。「協作」是通用軍語, 表示本軍或友軍部隊之間為遂行統一 戰鬥任務而協同作戰行動, 達致戰場 勝利。可以説,今次「海上協作」, 是中俄全面戰略協作夥伴關係在軍事 領域的最新體現,顯示出兩國擁有共 同維護海上安全的堅強意志和決心, 説明中俄在亞太地區擁有廣泛的安全 和戰略利益。

最近10餘年,中俄兩軍在戰略協作 方面經歷了大量實踐,積累了豐富經 驗。比如,1996年台海危機爆發後, 中俄陸海空三軍曾在山東半島展開史 上最大規模的聯合軍演, 俄太平洋艦 隊曾一展雄姿,它有力地震懾了「台 獨」勢力,提醒華盛頓不要在支持 「台獨」的路上走得太遠。是次軍演 亦説明,俄羅斯是世界上唯一一個真 正支持中國統一大業的大國力量。

儘管蘇聯解體已20年,但俄太平洋 艦隊仍是唯一令美國太平洋艦隊懼怕 的精鋭之師。有例為證,2000年和 2004年,俄太平洋艦隊的「蘇-27」戰 機曾數度低空掠過正在日本海進行軍 演的美軍「小鷹」號航母, 證明了俄 空軍具有強大的突防能力,也從一個 侧面説明,美航母的雷達系統並非天 衣無縫,俄海軍仍可以將其重創甚至 擊沉。相信此次兩國海上練兵,中國 海軍一定能從「老大哥」身上學到許 多有價值的東西。

俄海軍具有優良的歷史傳統和作 戰經驗,仍具備相當的遠洋作戰能 力。此次参演的俄重型艦隻名稱, 就包括「沙波什尼得元帥」、「潘捷 列耶夫海軍上將」、「維諾格拉多夫 海軍上將」和「特里布兹海軍上將」 等,這些曾彪炳俄羅斯和蘇聯海軍 史册的著名將領,不僅證明着俄海 軍昔日的榮光,更代表俄羅斯民族 今天的自信和尊嚴。

願中國海軍也像俄國海軍一樣, 早日鐫刻上屬於自己的偉大將帥的